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(підсніжники і проліски) зацвітають у п’яти-шестирічному віці. В середині квіт-
ня, коли плоди цих рослин упадуть на землю, їх притрушують перегноєм [2; 3]. 

Таким чином, розширення екологічного світогляду школярів в облЕНЦум 
здійснюється різними шляхами, в тому числі й залученням їх до практичної 
діяльності: вирощування рослин  та догляду за ними, наукове дослідництво, 
виготовлення флористичних композицій, поробок, застосування в дизайні ін-
тер’єрів та ін.  

Пріоритетними напрямками ботанічної еколого-освітньої діяльності об-
лЕНЦум  є: 

 розширення колекції рослин відкритого та закритого грунту; 
 дослідження еколого-біологічних особливостей в природі та куль-

турі; 
 сприяння поширенню цінних видів інтродуцентів в умовах міста; 
 збереження генофонду рідкісних рослин в культурі; 
 використання рослин для реалізації завдань позашкільної екологіч-

ної освіти (при  організації роботи гуртків: «Квітникарі – аран-
жувальники», «Знавці лікарських рослин», «Мініфлористика», 
«Фітодизайн з основами художньої майстерності» та ін.); 

 створення колекційних ділянок (першоцвітів, лікарських та ін.); 
Для здійснення такої діяльності в навчальному закладі  є всі можливості. 

Досвід із культивування та збереження в культурі рідкісних рослин на ділянках 
Полтавського облЕНЦум доцільно поширювати й на інші (районні, міські) по-
зашкільні та загальноосвітні навчальні заклади Полтавської області, зберігаючи 
їх та використовуючи з науково-дослідницькою метою. 
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Популярність солодкого перцю повсякчас зростає. Пояснюється це тим, 
що в його плодах містяться глюкоза, білки, вітаміни С, Е, Р1, В1, В3, провітамін 
А, каротин, мінеральні солі. За вмістом вітаміну С перець посідає перше місце 
серед овочевих культур [6]. Солодкий перець використовують для салатів, 
різноманітних страв, соління, маринування тощо. Враховуючи надзвичайну 
господарську цінність перцю, як високо смакової, вітаміноносної овочевої куль-
тури вирощування перцю у господарствах різних форм власності на сучасному 
етапі розвитку овочівництва займає щільне місце серед інших овочевих куль-
тур. Тому, з метою одержання високих стабільних та високоякісних урожаїв 
перцю солодкого необхідно вивчити апробаційні ознаки нових перспективних 
сортів та гібридів культури. 

Нами у 2006-08 рр. було проведено сортовивчення виду Capsicum 



109 

annuum L. в умовах околиць м. Полтави. До основних методів, які використо-
вувалися в дослідженнях слід віднести лабораторні, вегетаційні і польові, які в 
свою чергу поєднувалися із фенологічними спостереженнями за рослинами. 
Експериментальні дослідження здійснювалися за загально прийнятими методи-
ками Доспєхов Б.А.[3] та Макаров В.М., Борушко М.А.[4].  

Ґрунтові та кліматичні умови даного району дослідження, є сприятливи-
ми для вирощування овочевих культур. Полтавська область знаходиться в 
помірному кліматичному поясі, а тому, враховуючи це, а також середній стати-
стичний режим погодних умов, клімат області може бути визначений як помір-
но-континентальний. Грунт дослідної ділянки – чорнозем звичайний малогу-
мусний [2]. 

У ході експериментальних досліджень було з’ясовано основні сортові 
ознаки перцю солодкого, дані яких наведено у таблиці.  

Для дослідження було взято 10 сортів та 1 гібрид перцю солодкого ра-
йоновані для лівобережного Лісостепу України [5]. У результаті експерименту 
апробаційних особливостей перцю солодкого виявлено, що за висотою куща 
сорти та гібриди розподілилися на низькі (26-45см) – 1 (Вінні-Пух), середні 
(46-65см) – 6, високі (вище 66см) – 4. За формою куща: слаборозлогі – 3, 
розлогі – 8, за галуженням стебла на штамбові – 10; напівштамбові – 1 (Бог-
дан); кущисті – відсутні.  

 Особливу увару при сортовивченні ми звернули на апробаційні ознаки 
сортів перцю, як продуктивного органу [1]. У ході дослідження було встановле-
но, що більшість – 7 сортів, у фазі біологічної стиглості мають плоди червоного 
забарвлення, а також 1 сорт (Богдан) і гібрид (Оранжеве чудо F1) – жовто-
оранжеве, 1 сорт (Світ Банан) – оранжево-червоне, 1 (Вікторія) – темно-
червоне. Відмічено, що плоди у технічній стиглості за забарвленням розподіля-
ються у такому співвідношенні: світло-зелені – 7; зелені – 2; кремові – 1 (Ку-
пон); світло-жовто-оранжево-червоні – 1 (Світ Банан). За формою плодів сорти 
перцю розподілилися так: конусоподібні – 6; кубоподібні – 2; конічну – 1 (Світ 
Банан); плескато-округлу – 1 (Ратунда). 
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Товарна якість плодів перцю визначається товщиною м’якуша та вагою 
плоду. У ході визначення цих біометричних показників було встановлено, що 
найтовщий м’якуш мали сорти Ратунда, Каліфорнійське чудо та гібрид Оранже-
ве чудо відповідно 9,5:8,1:10,0. При вивченні маси плоду відмічено, що крупні 
плоди мав сорт Богдан та Ратунда маса яких на 150-200г більше маси контро-
льного сорту Подарок Молдови та гібрид Оранжеве чудо де маса плоду зросла 
на 130г. 

Отже, враховуючі всі апробаційні показники можна зробити висновок, 
що найбільш перспективними для вирощування в умовах околиць м. Полтави є 
сорти Богдан, Ратунда та гібрид Оранжеве чудо. 
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Для агропромислового комплексу України соняшник, як головна олійна 
культура, представляє великий інтерес. Умови внутрішнього ринку сільськогос-
подарської продукції призвели до того, що увага вітчизняних виробників, особ-
ливо східної частини Лісостепу України, націлена на вирощування переважно 
соняшнику, завдяки високої рентабельності.[1] 

Соняшник-основна олійна культура в Україні. Насіння сучасних високо-
олійних сортів містить 50-55 % олії і 16 % білків, а ядро відповідно 67 % і 22-
24 %. Соняшникова олія має високе харчове й технічне значення. Її використо-
вують як харчовий продукт у натуральному вигляді, для виготовлення марга-
рину, в консервній, харчовій і кондитерській промисловості. Виходячи з цього 
головним напрямком роботи є селекція соняшнику на високий потенціал уро-
жайності та скоростиглість гібридів. Висока урожайність ранньостиглих гібридів 
дозволяє організувати насінництво в умовах Лісостепу та Степу, а також  роз-
ширити зону вирощування насіння в західних та північно – західних регіонах 
України. Саме цими аргументами і було обумовлено завдання наших наукових 
досліджень по вивченню апробаційних особливостей соняшнику в умовах се-
лища Велика Багачка. 

Регіоном дослідження є селище Велика Багачка розташоване на Східно-
європейській рівнині в межах Придніпровської низовини. Ґрунти в селищі і на 
полях, що його оточують, чорноземні. Товщина чорнозему доходить до 165 см, 
кількість родючого гумусу – до 3,7 %. Клімат селища характеризується помірно 
холодною зимою і помірно теплим літом, достатньою кількістю опадів. Середня 
температура січня від -6 до -8 °C , липня від +19 до +21°C. Найбільша темпе-


